

勇于自我革命 答好“窑洞之间” ——写在二十届中央纪委五次全会召开之际

新华社记者 孙少龙 王鹏 董博婷

“党兴方能国强。”

2026年新年前夕，国家主席习近平发表新年贺词，深刻指出“要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，继续回答好延安‘窑洞之间’，书写无愧于人民的时代答卷。”

着眼于答好“窑洞之间”，立志于千秋伟业常青。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国共产党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，推进全面从严治党不松劲、不停步、再出发，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，推进中国式现代化行稳致远。

久久为功 把自我革命这根弦绷得更紧

2025年，是“窑洞之间”提出80周年。

80年前的那个夏天，民主人士黄炎培应邀来到延安，走进毛泽东同志的窑洞，提出了如何跳出“其兴也勃

焉，其亡也忽焉”。历史周期率的“窑洞之间”，毛泽东同志给出第一个答案，就是“让人民来监督政府”。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党这一新时代党的自我革命的伟大实践，不断深化实践探索和理论思考，给出了“窑洞之间”的第二个答案，这就是自我革命。

跨越漫长岁月的两个答案，从探寻党和人民的关系，到着眼自身、刀刃向内，一以贯之的是坚守初心使命、掌握历史主动的自觉，是回答好“窑洞之间”的清醒和坚定。

2025年，是中国共产党成立104周年。

党的生日前夕，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

习近平总书记主持学习时强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰

历史周期率的第二个答案，从抓作风

入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。

2025年3月，全国两会刚刚结束，一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党如火如荼开展。

习近平总书记高度重视这次学习教育，把关定向、全程指导、亲自推动，发表一系列重要讲话，多次作出重要指示批示，为全党开展好学习教育指明方向。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施，广大党员干部积极响应、认真参与，人民群众广泛关注、热情支持，在一体推进学查改、动真碰硬

解决“四风”突出问题和补齐作风建设制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效，达到预期目的。

2025年，是中国共产党成立104周年。

党的生日前夕，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

习近平总书记主持学习时强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰

历史周期率的第二个答案，从抓作风

入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。

2025年3月，全国两会刚刚结束，一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐必须打持久战。

2025年，是很不平凡的一年。

国际风云激荡变幻，国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出，“十四五”即将收官、“十五五”新篇将启……形势与任务、历史与使命，都呼唤着一个更加坚强有力、更加充满活力的党。

2025年10月，党的二十届四中全会在京召开，全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

完善党中央重大决策部署落实机制，提高干部队伍现代化建设本领，统筹推进各领域基层党组织建设，锲而不舍落实中央八项规定精神，坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战……

规划建议进一步明确全面从严治党的根本保障作用，作出一系列重要部署。

(下转第三版)

开局之年奋力实现“开门红”

刺梨“闯”新春 初好上新忙

贵州日报天眼新闻记者 江婷婷

1月9日，贵州初好农业科技开发有限公司（以下简称初好公司）流水线上，一瓶瓶“刺梨不是梨”苏打气泡水整齐列队前行，旁边工人们正手脚麻利地将刺梨口服液、刺梨胶原蛋白肽等产品装进红彤彤的礼盒中——这是初好公司为马年春节特意打造的“凉都三宝·新春健康礼包”。除了丰富的刺梨产品，还精心搭配了水城春白茶茶饼与明前翠芽，这也是企业开年冲刺市场的“第一枪”。

“我们生产线全开，人歇机器不歇！”初好公司生产总监陈先金指着高运转的PET生产线说，“这条线一小时能出24000瓶饮料，口服液线每小

时4800瓶，易拉罐线每小时也能跑36000罐。春节前后是销售旺季，我们得把‘凉都味道’准时送到消费者手上。

礼包虽小，背后却是初好公司在刺梨精深加工赛道上的持续奔跑。在公司的研发实验室里，实验中心负责人王欣颖和团队正对一批刺梨固体原料进行检测。“我们不仅做饮料，还在研发针对不同人群的功能性产品。”她拿起一支实验管介绍，“比如适合老年人的刺梨口服剂、针对年轻人的电解质水，都是我们正在攻关的方向。刺梨浑身是宝，我们要让它‘变’出更多健康产品。”

这种“变”的底气，来自企业扎实的科研合作与技术创新。初好公司通过与中国科学院地球化学研究所等多家科研机构紧密合作，围绕刺梨精深加工关键技术、鲜果贮藏保鲜、贵州特色资源食品及果汁胀气抑制等方面开展了产学研合作项目，搭建起稳固的产学研平台。目前，公司已形成覆盖饮料、口服液、固体冲剂等多种形态的刺梨产品体系，并连续斩获“农业产业化国家重点龙头企业”“国家级绿色工厂”“国家高新技术企业”三块国家级招牌。

“今年我们还要‘闯’得更远。”初好公司董事长王永红在包装车间里边走

新年伊始，挪威、俄罗斯、越南等国家的外贸订单纷至沓来，位于安顺市普定经开区的贵州萨伽乐器有限公司迎来海外市场“开门红”。生产车间内机器轰鸣作响，各道工序衔接紧凑有序，一把把即将漂洋过海的吉他在流水线上加紧制作，企业开足马力冲刺新年任务。

“最近我们的生产节奏拉得很满。”贵州萨伽乐器有限公司总经理田炳赞介绍，当前公司的吉他订单量已突破1万把，生产计划排期十分紧凑。为确保海外订单按期交付，该公司科学调配人力与产能，严守产品音色标准和工艺品质，全力加快生产进度。

这产销两旺的势头，接续自不久前的韩国、泰国订单交付。萨伽乐器凭借稳定的工艺水准和高效的履约能力顺利完成订单。田炳赞表示，稳定过硬的品质与高效可靠的交付能力，是企业敲开国际市场大门的关键所在。

自2018年入驻普定以来，贵州萨伽乐器有限公司逐步构建起完善的乐器生产体系，目前年产值达30万把吉他，产品远销美国、俄罗斯、越南等地。在深耕外贸市场的同时，企业也持续发力拓展国内市场，同时在各大电商平台热销，形成外贸与内销齐头并进的良好发展趋势。

企业在稳步发展的背后，也为当地群众撑起了就业“增收伞”。目前，该公司员工总数超200人，其中90%以上为普定本地群众。为提升员工技能水平，企业通过岗前集中培训、“师带徒”“老带新”等传帮带模式，助力他们实现稳定就业、持续增收。

“企业能够心无旁骛抓生产、拓市场，离不开优质的营商环境保驾护航。”田炳赞坦言，从落地建厂到发展壮大，当地政府部门在厂房建设、用工保障、基础设施配套等方面给予全方位支持。

下一步，该公司将加大产品研发与品牌建设投入力度，让更多消费者“听见”来自贵州的悦耳琴声。

外贸订单破万把

贵州日报天眼新闻记者 周强

吉他企业火力全开



为方能源钠电池项目一期建设现场。

为方能源钠电池项目一期预计6月试生产 投资5亿元 电芯厂房封顶在即

本报讯 （记者 龙莉）“80多名工人齐上阵，10多台大型机械连轴转！只要天气给力，我们再加派人手设备，全力冲刺工期！”1月6日，位于贵州大龙经开区的贵州为方能源新材料科技有限公司年产20GWh钠电池生产线建设项目一期施工现场，机器轰鸣声、钢筋敲击声交织成奋进的交响，项目负责人秦杨话语铿锵，满是攻坚冲刺的干劲。

据介绍，该项目一期总

投资5亿元，建筑面积约4万平方米，核心建设内容为1条高性能储能钠离子电池生产线，同时配套建设倒班房、研发楼、检测中心等设施。

走进火热的项目现场，道路两侧处处是繁忙的施工景象。左侧，作为项目核心工程的2万平米电芯厂房内，施工人员正紧张有序地推进墙体构建作业。“预计1月20日就能实现封顶，月底就能进入装修阶段！”秦杨介绍，为确保项目进度，团队

倒排工期、挂图作战，同步推进设备采购工作。

值得一提的是，厂房内将建设一条500米长的智能生产线，采用S形分布设计，可实现从前端投料至末端出成品的全流程无人操作。“这一设计能把工人从繁重的生产操作中解放出来，让他们专注于研发、检测等核心环节，大幅提升生产效率和产品质量。”秦杨手指建设中的厂房介绍着发展规划。

(下转第三版)

习近平复信美国青少年教育交流团访华师生

新华社北京1月11日电 1月7日，国家主席习近平复信由美国佛罗里达州迈阿密钻石领航学院、佛罗里达大学、迈阿密戴德学院组成的青少年教育交流团访华师生。

习近平表示，很高兴得知交流团师生在中国度过了一段愉快又充满收获的旅程，感受到你们对中华文化的浓厚兴趣和真挚情感。

习近平指出，中美关系的希望在人民、未来在青年。“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来，有超过4万名美国青少年积极参与，为他们认识真实的中国打开了一扇窗，为赓续两国人民友谊搭建起一座桥。这充分说明，开展友好交流合作是中美两国民心所向。期待更多美国青少年加入到中美友好事业中来，做两国友好的新一代使者，为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献。

近日，美国青少年教育交流团访华师生致信习近平主席，回顾2025年10月访华经历，感谢习近平主席提出的“5年5万”倡议为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会。

本报讯 （记者 鲁毅）1月8日至11日，全国政协副主席、民盟中央常务副主席王光谦率队到我省黔南州、黔东南州等地，围绕“文旅融合促进各民族交往交流交融”开展调研。民盟中央副主席张道宏参加调研。省政协副主席、黔东南州委书记李建参加相关活动，省政协副主席、民盟贵州省委主委冉霞陪同调研。

连日来，调研组先后前往黔南州都匀市、三都水族自治县、荔波县，黔东南州榕江县、从江县、黎平县、雷山县、凯里市等地，实地走访学校、街区集市、传统村落、产业园区和企业等。在黔南民族师范学院、黔东南民族职业技术学院、凯里学院，调研组参观了学校民族文化技艺传承实训室、非遗展示区等，详细了解各校办学特色、人才培养情况，以及地方少数民族历史文化与人文经济要素在推动经济社会发展中的作用。王光谦指出，贵州文化底蕴深厚，旅游资源丰富，要着力挖掘文化资源、培养专业人才、拓展客源市场、打造特色品牌，为旅游产业提供更优质的文化支撑和人才支持，持续提升旅游市场吸引力。在贵州水族博物馆、水族非遗一条街、瑶山古寨、梦柳小镇、肇兴侗寨、西江镇、贵州盛世泰和医药科技有限公司、佛山—黔东南西部协作产业园等地，调研组与文保干部、非遗代表性传承人、企业负责人等亲切交流，深入了解文物古迹、传统村落、非物质文化遗产及民族医药等文化遗产的系统性保护、研究利用情况。王光谦强调，要进一步加强文化遗产保护，深化相关研究，促进文化繁荣发展；广大民盟盟员应不断提高认识，积极建言献策，为守护好、传承好中华文化瑰宝贡献智慧与力量。

随着“村BA”“村超”“村马”“村T”等一批“村字号”文化IP火爆出圈，贵州山地民族特色尽显热情活力与文化自信。调研组前往“村超”“村马”“村T”以及绣里润非遗集市现场，与当地干部群众深入交流，详细了解民族文化赋能乡村振兴工作等情况，并提出许多建设性意见。

在黔期间，王光谦还前往民盟黔南州工委、黔东南州工委，看望盟员代表。

受民盟中央邀请的专家学者参加调研。

贵州保龙设备制造有限公司赶制100多套风电塔筒 一块钢板如何变为风力发电机组的“脊梁”

贵州日报天眼新闻记者 周阳



1月11日，贵州威宁经济开发区风电产业园内，贵州保龙设备制造有限公司风电塔筒生产车间，火光闪烁，2条生产线全开，70多名工人赶制订单。“公司现在有3万吨的订单，相当于100多套，预计今年产值超2亿元。”公司副总经理杨敏说，新年以来，公司风电塔筒的生产就按下了“加速键”。

伴随着低沉而有力的金属声响，一块块厚度不一的钢板被数控切割机切开，火花四溅。这些看似普通的钢板，如何成风电塔筒的“精装”材料？

“钢板经下料、卷板、纵缝、回圆、组对、环焊、内件、检测、防腐等10多道环节后，才能变成一个完整的风电塔筒。”公司生产技术负责人高超解释，矗立在山顶的风电塔筒，是用5段20米到25米的小塔筒拼装而成，总高度达120米。

企业抢抓生产，作为把控风电塔筒质量的技术员，高超时刻绷紧神经，来回查看各个工位的操作规范。“就拿焊接来说，这段时间威宁气温低，就要加温到110℃到150℃之间，才能保证焊缝不产生裂纹。后续还要对焊缝进行仔细检测，确保焊缝没有夹渣、气孔、未熔合等缺陷。”高超表示，风电塔筒作为风力发电机组的

“脊梁”，在环环相扣的生产中，每一道工序都至关重要，因为前道工序的准确性，直接决定后道工序能否进行。

凭借良好的产品品质，公司取得了国电集团、华能集团等国有大型电力企业的认可，得到市场的好评，订单不断。“从2013年到威宁投产至今，公司已经生产风电塔筒1000余套，实现销售收入超20亿元。”杨敏说，选择在威宁建厂并非偶然。这里平均海拔2200米，风能资源居贵州之首。

近年来，威宁立足资源禀赋，发挥比较优势，围绕“风、光、水、火、储”一体化推动新能源产业延链补链。截至目前，威宁新能源年发电量超60亿度，年产值突破18亿元。先后引进包括风机主机、风电塔筒、光伏组件、光伏支架等多家新能源装备制造企业落户，已建和在建的风电、光伏、储能设备制造年产能突破13吉瓦，待在建项目全部投产后，年产值有望达38亿元。

如今，威宁正积极打造“千万瓦级综合能源基地”和“全省新能源装备制造基地”，新能源产业发展前景广阔。“我们计划将发展领域从新能源上游装备制造，延伸到下游的风场建设、运营，拓宽产业链。新的一年，我们也将积极参与威宁相关项目的招投标，积极为当地经济社会高质量发展作贡献。”谈及下一步打算，杨敏信心满满。



贵州保龙设备制造有限公司风电塔筒生产车间内，工人对塔筒焊接口进行打磨。